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Abschnitt 1: Trigonometrie

Wiederholung: Eingabe Ausgabe
Es ist wichtig, bei der Eingabe der
Eingabe der Winkel zuerst immer zu entscheiden,
Winkel welcher Winkel-MODUS verwendet
werden soll.

Bei Dreiecken arbeiten wir
Ublicherweise in Grad, bei den
Funktionsgraphen in Radiant.

a) Modus GRAD Winkel werden automatisch in Grad ©
Einstellungen, verstanden. TH AEE :®
erweitert/ Winkel | vorher mit Division durch 60 die : o
in Grad Minuten und Sekunden umwandeln. Winkeleinheit
56°23'42"=56,395° ® Grad O Radiant
Eingeben in Grad,
Minuten und Umgekehrt durch Multiplikation mit
Sekunden 60°. Eingabe: (56+23/60+42/3600)°
Umrechnen in 35,521° = 35°31'15,6" T ElEl~
Graddezimalen - Winkel
Winkel kdnnen in Geogebra nur 0 a=56.395°
zwischen 0° und 360° angegeben
Umrechnen werden. Andere Winkel werden =~ Zahi
in Grad, Minuten, | umgerechnet, auf einen -
Sekunden entsprechenden Drehwinkel zwischen = a=35
0° und 360°. - b=31.26
-0 ¢=15.6
. . . Eingabe: b=(a/*)*pi/180
Die Konstante  ist bei Umrechnungen
s . . » Algebra
umrechnen niitzlich. Sie kann auch als pi - Winkel
Grad in Radiant eingegeben werden. . P
= Zahl
0 b=1.5037
b) Modus RAD Eingabe des Winkels mit ° : o
Einstellungen, Wird in diesem Modus automatisch in Winkeleinheit
erweitert/ Winkel Rad ausgegeben
in Rad
Ohne Gradzeichen versteht Geogebra in
diesem Modus die Zahl in RAD. » Algebra X
Winkel
o a=1.5rad

zur Auswahl zuriick]

Eingabe: a = 86.1558°

Umrechnen von o = 3.44 (automatisch rad) b Algebra
Radiant in Grad B=a/° Winkel
ergibt das Gradmaf. - a = 3.44 rad
/° ... ergibt eine neutrale Zahl ~ Zahl
und dividiert durch pi/180! . B =197.097
Eingabe: R=a/"
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Winkelfunktionen
im Modus RAD

Arkusfunktionen
im Modus RAD

zur Auswahl zuriick

1.2 Zeichnen von
Winkelfunktionen

zur Auswahl zuriic

Eingabe mit Gradzeichen bei Dreiecken

Z:s((?z)) Eingabe: tan(32°)
tan(32°) » Algebra
= Zahl
> a=0.5299
> b =0.848
U ¢ =0.6249

Fiir den Winkel muss man bedenken,
dass Geogebra in diesem Modus den
Winkel in rad ausgibt. Wenn man ihn in

Grad bendtigt, dann muss eingegeben Eingabe: atan(5/12)180°/
werden:

» Algebra
asin(5/13)*180°/pi / Enter Winkel
oder kurz asin(5/13)/° -0 a=22.6199°
acos(12/13)*180°/pi / Enter
oder kurz acos(12/13)/° b Algebra =
atan(5/12)*180°4pi / Enter - Zahl
oder kurzatan(5/12)/° " a=22.62

Eingabe: a = arctan(5/12) / °

Der Winkel ist bei Eingabe der Winkelfunktionen normalerweise im Modus RAD.

Um im Koordinatensystem ebenfalls die Unterteilung in Radiant zu erhalten, muss man
die Einstellungen der Grafik in der x-Achse dndern:

] Abstand: |1.0472 -

Achsenmarkierung:: | 1 | v:

Beschriftung: ~ |Einheit:|TT

Schneidet bei:| 0.0 [l Fixiert am Rand
» Algebra =& | Grafik
= Funktion STy

-3 f(x) = sin(x)
-3 g(x) = cos (x)

% h(x) = tan (x)
T 0 T T T T

4 m 3
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Abschnitt2: Differenzieren

Eingabe Ausgabe
2.18 Limes Das Verhalten im Unendlichen: » Algebra
f(x)=3—2x Eingabe im Algebrafenster/ - Zahl
Eingabezeile: o Grenzwert1 = 0
Grenzwert[Funktion, Wert] | . Grenzwert2 = 0
Die Funktionsgleichung und oo
eingeben. Eingabe: - 2
Grenzwert1 [1/xA2, @] und gabe: Grenzwert2 = Grenzwert[1 / x*, -c0]
Grenzwert2 [1/xA2, -] [a]
Unendlichkeitszeichen durch Klicken auf
AuBerdem liefert Geogebra auch alle in der Eingabezeile.
Asymptoten der Funktion. » Algebra
Asymptote[Funktion] - Liste
Asymptote [1/x"2] ~ Liste1={y=0,x=0}
(Bei x = 0 ist eine senkrechte Eingabe: Liste1 = Asymptote[1 / x2]|
Asymptote, es liegt eine Polstelle vor.) - Zahl
. _ L0 a= o
Gibt man Grenzwert[1/x/2, 0] ein, so
wird dies bestatigt. .
& Eingabe: a = Grenzwert[1 / x*, 0]
2.45 Funktion eingeben:
Differenzieren f(x) = xA3 b Algebra P Grafik
fx) =x° ~ Funktion f
Die allgemeine Gleichung der -@ f(x) = X3 4
Ableitungsfunktion wird durch Eingabe . f(x) = 3x2 N
ins Algebrafenster angegeben und im Zahi /
Grafikfenster gezeichnet. a2 =867 7] f
' /
Ableitung|f] 11
oder einfach
-'V K 2
Stellen -1,7; 1,7 f'(1.7) » 8,67 /o
/
In Geogebra wird die Grafik ;’Jf ]
automatisch miterstellt. Eingabe: F(x) .
2.46 Wird gleich wie 1.45 behandelt mit » Algebra b Grafik |
Eingabe von f(x) = x4 ~ Funktion | f o []
® f(x) = x* l\l | I\I
. f’(x) — 4)(3 ',‘I 3] ,‘I Ilf
Zahl I"'l ||
a=8.79 L
l\\ 11 ;-‘I p’/
\ .‘"‘l f
o L/
-1 0 1 2 3
I‘ _W 1
,"II f2
4
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2.48

Ableiten der
Exponential-
funktion y = e*

zur Auswahl zuriick]

1.49
Ableiten von y = a*

2.53
Ableiten von
Logarithmus

f(x) = In(x)

zur Auswahl zuriick]

f=e"x
Ableitung|f]

Die Ableitung kann man nicht grafisch
wahrnehmen, weil die beiden Kurven
gleich sind.

Die Gleichungen werden im
Algebrafenster angegeben.

Die Wertetabelle kann schnell erstellt
werden

Ansicht Tabelle/ Spalten fiillen

A 2 Werte vorgeben und ziehen,

B 1 Zelle = f(a1) eingeben und ziehen
C 1. Zelle =f'(a1) eingeben und ziehen.
Die Tabelle in der Grafik liefert der
Befehl

TabellenText[Spalten...“v“]

»h“ liefert die horizontale Tabelle

» Algebra = ® | Grafik - Tabelle
= Funktion 3Ty FAF KIEEE| = |
o f(x) = €& c1 7 v|=F(A1)
bl f,(X) = ﬂx 2 A | B | @
1 1 -2 0.14] 0.14
% x| 2| 4 037 03
Foo 0o 1 3 0 1
1] 4 | 1 272 27
» Algebra » Grafik
= Funktion ) 3y "2 014 014
~o f(x) = € -1 037 037
' X 2 0 1 1
co filx) = e 1 272 272
2 739 7.39
1
v/ﬂ X
P — 0o 1 2 3 4 5

Eingabe: Text3 = TabellenText[{A1:A5, B1:B5, C1:C5}, "v

f(x)=(2/3)"x eingeben

Fiir den Tangentenanstieg an einer
bestimmten Stelle zB x = 1,4

1. Variante:

Ableitung[f] oder nur f

und f'(1.4) eingeben 2 a

Oder 2. Variante
Tangente[1.4,f]2>b: y=....
und Steigung [b]2> ¢

» Algebra &

» Grafik

= Funktion

) = (g)
o F(x) = (%) In @

= Gerade

-0 bry=-0.23x+0.89
= Zahl

~0 a=-0.23
~0¢=-0.23

< n

] o+

Eingabe:|b=Tangente[1.4,f] )
f(x)=In(x) » Algebra W~ Grafik
= Funktion - v Mo
Die Ableitungsfunktion f * wird o f(x) = In(x) N
angegeben und gezeichnet. . f'(x) = 1
X 2] y
1_
0 ’ . . ‘
0 / 1 2 3 4 5
Eingabe: f = Ableitung[f] )
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295

Kurven-
untersuchung
f(x)=
X—-6xX"+9x + 1

zur Auswahl zuriick

zur Auswahl zuriick]

Grafisches Verfahren
Die Funktionsgleichung in die
Eingabezeile zB

fx) =x"3-6x"2+9x+1

Tipp:

Man muss f(x) = nicht unbedingt mit
eingeben, es genligt der
Funktionsterm, f(x) wird automatisch
dazugeschrieben. Aber Achtung: bei
linearen Funktionen NICHT nur den
Term nehmen. In diesem Fall wird die
Gerade als Objekt verstanden. Die
Untersuchung wird dann schwieriger.

Den Graph im Grafikfenster justieren
und formatieren. Befehle:
Nulistellen [f, Startwert, Endwert]
Max([f, Startwert, Endwert]

Min[f, Startwert, Endwert]
Wendepunkt [f]
Tangente[Punkt,f]

Steigung [Punkt,f]

Rechnerisches Verfahren mit CAS:
f1(x) im Algebrafenster eingeben
(definieren)

Die 1. Ableitung in der Gleichung
eingeben und automatisch l6sen...>
Extrema

Die 2. Ableitung (Grad der Ableitung
zusitzlich angeben!) >
Wendepunkt

Tangente mit x-Wert und Funktion.

f1°(2) gibt den Wert -3 ...
Anstieg der Tangente bei x =2

+ Algebra
= Funktion 2
o f(x) = x*—6x>+9x+

= Gerade

~o tiy=-3x+9

= Punkt

~a H=(1,5)

3 N=(-0.1,0)

-3 T=(3,1)

SoW=(2,3)

= Zahl

ks 5

Eingabe: N = Nullstellen[f, -1, 4]‘

~ Grafik
W~ »- +~

J)

81

6

'S

= Salid
=y =4

» CAS

= W1~ Algebra

3|

solve(Ableitung[f1(x), x]=0,x)
- {x=1,x=3}

o =

EEl~

= Funktion
Lo f1(x) = x* —6x24+9x+1

solve(Ableitung[f1(x), x, 2]=0,x)

- {x=2}

N

o]

Tangente[2, f1(x)]
- y=-3(x—2)+3

w

o]

f12)
-~ -3

O &
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Abschnitt 3: Extremwertaufgaben

Eingabe: Ausgabe:

3.8

Maximum f(x)=x* (100-x) eingeben

Grafische Losung:
Max([f,Startwert,Endwert] 2500 () (50 | 2500)
Startwert zB 40 (vor dem Maximum) 2000

Endwert zB 60 (nach dem Maximum)
1500

x =50, f(x) = 2 500

1000

Auf den Punkt klicken, rechte 500

Maustaste,
Eigenschaften, 0 X
Grundeinstellungen/Beschriftung/ ° » © % % %
Wert
Minimum ...werden gleich behandelt, Befehl.
Min[Funktion, Startwert, Endwert]
Losung ohne Grafik Funktion definieren Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge
im CAS f(x):=x *(100-x) 16 -
=[=]l v | % ) g x= x=
Gleichung f'(x)=0 eingeben und > CAS X|
) X= 1| f():=x*(100-x)
Lose-Numerisch Schaltelement
anklicken. ® | - f(x) := —x*4+100x
Abschliefiend noch den Funktionswert 2 | F()=0
bestimmen: NLsse: {x = 50}
f(50)
3 | f(50)
= 2500

zur Auswahl zuriick]
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Abschnitt 4: Wahrscheinlichkeitsrechnung

4.33 Permutation
Variation
Kombination

8!

8!
(n—k)!

zur Auswahl zuriick

8!

6)! 2!

zur Auswahl zuriick]

Eingabe Ausgabe

Permutation » CAS X||+ Algebra X
ohne Wiederholung = ‘ v fxv
Im Algebrafenster und im CAS- 1 | nPr(8,8] 5 I'1I =
Fenster, Befehl: ~ 40320 — £4
nPr[n,n] o a=40320

2 o
Variation ohne WH
Im Algebrafenster und im CAS- - i V_Algebra . X
Fenster, Befehl: 1 | nPr8,2] ==l fiv
nPr[n,k] Zahl

-~ 56
(- a=56

2
Variation mit WH > CAS X| |+ Algebra X
mit normaler Potenz nAk = v fiv

1 | 3M2 | i

Zahl
— 531441
-1 a=531441

2

Kombination ohne WH » CAS X|| + Algebra X

BinomialKoeffizient[n,k]

1 | BinomialKoeffizient[8, 2 ]

~ 28
28]

- Zahl
o a=28
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4.66
Wabhrscheinlich-
keitsfunktion

Verteilungsfunktion
zeichnen

zur Auswahl zuriick

Ansicht Tabelle,

Tabellenwerte in 2 Spalten A, B
eingeben,

beide Spalten markieren,

rechte Maustaste: Erzeugen/Liste
von Punkten.

Die Punkte konnen beliebig
formatiert werden, Farbe,
Beschriftung entfernen usw...

In die 3. Spalte C wird in die erste
Zelle der Befehl = B1/enter
eingegeben.

In die 2. Zelle = C1+B2/enter

In der 2. Zelle am unteren
linken Rand das Kreuz uiber alle
Zellen hinunter ziehen.

Wenn es korrekt gemacht wurde,
dann ist in der letzten Zelle die
Zahl 1.

Dann die 1. Spalte markieren und
mit STRG-Taste gedriickt die 3.
Spalte markieren.

Rechte Maustaste
/erzeugen/Liste von Punkten
und wie vorher formatieren nach
Belieben.

02
JX)
015

0.1

0.05

X

b

B Cc

© 0 ~N ;e W N =

- =
= O @ 0 ~N O 00 & w N

—
o

—
—
=y
%}

F(X)

08

08

04

02

0.02780.02...
0.0556 |0.08...
0.0833|0.16...
0.1111]0.27...
0.1389|0.41...
0.1667 | 0.58...
0.1389|0.72...
0.1111]0.83...
0.0833|0.91...
0.0556 |0.97...
0.0278 1

X

4.73
Erwartungswert
und
Standardabweichg.

es werden die

Statistik-Befehle
verwendet

zur Auswahl zuriick]

Werte in die Spalten A und B der
Tabelle eingeben.

Jeweils Spalte A und Spalte B
markieren und beide getrennt mit
rechter Maustaste/erzeugen/Liste
bearbeiten.

Befehl:

e=Mittelwert[Liste1, Liste2]

Befehl:
o=Standardabweichung{Liste1,
Liste2]

v=0/2...Varianz

Ergebnisse im Algebrafenster:

» Algebra

Liste
Liste1 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Liste2 = {0.1667, 0.1667,

<

X|| ¥ Tabelle
K F KIEEE =~
Al B | c |

0.1667, ( 01667

0.1667
0.1667
0.1667
0.1667
0.1667

[ &) AP R PO S B

1O o R W N =

> <

Eingabe: Mittelwert[ <Liste von Zahlen>, <Liste von Haufigkeiten> ]

b Algebra

Liste
Liste1 ={1, 2, 3, 4, 5, 6}
Liste2 = {0.1667, 0.1667,
Zahl
e=35
v = 2.9167
o=1.7078
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